

新民旅游

本报专刊部主编 | 第 726 期 | 2020 年 6 月 16 日 星期二 本版编辑: 蔡瑾 视觉设计: 龚云阳 编辑邮箱: caij@xmwb.com.cn

竺可桢在沪求学时住在淮海坊



竺可桢,浙江省绍兴县东关镇人,中国科学院院士,我国近代气象学家、地理学家、教育家,中国近代地理学和气象学的奠基者。竺可桢在上海度过了学生时代,他曾在淮海坊短暂居住。

一生坚持体育锻炼

1905 年,15 岁的竺可桢离开家乡,进入上海澄衷学堂学习。由于自幼体弱,又营养欠佳,加上经常废寝忘食地读书,因此他看上去面黄肌瘦。

同班同学胡适曾指着竺可桢对别人说:“像他那样,一定活不过 20 岁。”这些话传到竺可桢的耳里,他才下决心加强体育锻炼,并从此养成了坚持体育锻炼的习惯。竺可桢活到 84 岁,成为中国气象学、地理学的“双料宗师”,创办中国第一个地质学系和气象研究所,担任浙江大学校长达 13 年,在古稀之年还能为了科学事业奔波在祖国的西北各地。

离开澄衷学堂后,竺可桢进入上海复旦公学读书,胡适则考入上海的中国公学读书。1910 年 8 月,他俩同赴北京参加第二期留美庚款公费生选拔考试。当时有 400 多人应考,录取 70 人,竺可桢考了第 28 名,胡适是第 55 名。在美国留学时,他们开始学的都是农学,竺可桢先就读于美国伊利诺伊大学农学院,1913 年毕业后转入哈佛大学研究院地理系专攻气象,并于 1918 年获得博士学位后回国任教。

科学家须是老实人

待人诚恳、亲切的竺可桢最恨别人吹牛拍马。他认为阿谀奉承的人不是老实人,而科学家必须是老实人,“科学的态度,就是老实的态度,一方面不畏强暴,不受传统思想的束缚;同时,也不要武断,不要凭主观臆测,对人对事应一无成见,虚怀若谷。”这也是竺可桢一生的自我写照。

竺可桢的上海旧居在淮海中路 927 弄的淮海坊内,故居铭牌上刻有:“竺可桢,著名气象学家、地理学家和教育家,中国近代气象事业创始人之一,上世纪二十年代中后期曾居于此,时任中央研究院气象研究所所长。”

淮海坊建于 1924 年,初名霞飞坊,上世纪五十年代为纪念淮海战役胜利而改名为淮海坊。淮海坊是上海著名的新式里弄,占地面积为 17500 平方米,共有 3 层砖木结构的楼房 199 幢。坊内统一的小烟窗和清水红砖墙面形成建筑群整体特色,被列为上海市第四批优秀历史建筑。文 沈琦华 图 蔡瑾



海派特色游“花样”多 人气旺

豫园的文玩淘宝、大学路的后备箱市场、奉贤海湾景区的国潮,以及黑石 M+园区的音乐集市……近段时间,上海文旅景点纷纷拿出看家本领吸引人气,精彩纷呈的都市游令人耳目一新,精彩纷呈的照片、视频“霸占”了不少市民的朋友圈,强力拉动一拨拨文旅消费。

豫园淘宝寻文玩

豫园是上海的文旅地标,疫情可控之下,消失一年多的文玩淘宝集市,近期在“新藏宝楼”福民珍宝城四楼开业,迎来了许多收藏爱好者,进一步增添了豫园的人气。

其实,上海开埠后,在豫园逐渐形成了中国最大的古玩市场之一。上世纪八十年代后,上海古玩市场开始复苏,以城隍庙藏宝楼为代表的上千家各具特色的文玩店铺展示着各式各样的古玩工艺品,成为上海文化市场一道靓丽的景观。此次文玩淘宝集市的开业,提供了更为丰富多样的休闲娱乐和购物消费体验,吸引更多市民和游客前来游玩消费。

大学路有后备箱

以文艺气息浓郁著称的大学路上有许多原创型小企业、工作室,因为高校知识青年相对集中,这条街上的活动常常也是别具一格。每到周末,大学路上的后备箱市场就成了打卡胜地。一辆车就是一家店,所售之物从手工艺品到各色首饰、衣服,甚至还有旧物

和古籍。参与买卖的,不仅有大学路沿线的商户居民,还有不少是从浦东、静安等地专门赶来凑热闹的文艺青年。不少学生和白领,抱着玩玩的心态也加入了买买买和卖卖卖的行列。在这里,人们不仅展示商品与创意,也创造欢乐和亲切。

奉贤卖点是国潮

奉贤揽胜,以海为最。奉贤海湾旅游区地处上海南端,有上海南大门之称。奉贤海湾景区展现的是一种优雅风情和生活浪漫,“国潮”是这段时间奉贤海湾景区的卖点。奉贤此次推出吃、住、行一体化文旅线路,进行一场“历史底蕴+传统文化+文艺内核+时代精神”的突破与创新。据透露,景区汇集了 50 余种各具特色的产品,串联零售、美食、展览、表演,吸引市民到奉贤游玩。

黑石主打音乐牌

文创新天地黑石 M+园区的核心是黑石公寓一楼的幸福集荟书店,开张以来一直人气不减,每天都有以一拨又一拨的打卡人流。在黑石 M+园区日前推出的市集上,黑胶唱片机、印有贝多芬肖像的环保袋,以及有“上海交响乐团 140 周年”字样的各类餐盘、搪瓷杯、扇子、纪念唱片等特色产品,无一不在强调着这个集市的与众不同。像这样小而精的文旅新天地,吸引了不少上海人穿越城市来打卡。

沈琦华

申景如画

嘉定荷花露芳容 约起伙伴去欣赏

进入 6 月,位于上海嘉定的陈家山荷花公园里,荷花已初露芳容,是时候约起小伙伴去嘉定赏荷啦。

据了解,嘉定新城荷花基地内有荷花 1500 株,20 余个品种,主要用于荷花科研、科普以及推广应用,培育的荷花将广布于嘉定新城的湖、河、池等区域内。荷花栽培主要为池、缸两种方式。进入园内,路两旁整齐地排列着荷缸,西侧荷花池内,各类水生植物密集,极富原生态野趣。陈家山荷花公园内有 800 多平方米的荷塘,有“中国红北京”“红舞裙”“大洒锦”“一文青”“黄飞舞”等 10 多个精品荷花,预计 6 月中旬进入盛花期,花期将持续至 10 月。远香湖畔现在也已“接天莲叶无穷碧”,虽还未到荷花盛花期,但荷叶的清香已沁人心脾。在古猗园鸳鸯湖、戏鹅池以及新园区的瘦影碎月轩、不可无竹居、四曲桥等处,也是荷叶翠绿,描摹了一幅初夏小池的生动景象。

除此之外,嘉定的上海汽车博览公园、泖江生态园荷花池、小灶村荷花走廊、外冈镇小横沥等地都能一赏菡萏之美。唐棠

上海吴淞炮台湾国家湿地公园东濒长江、黄浦江,西倚炮台山,南迄塘后支路,北至宝杨路,沿江岸线约 2250 米,总面积 120 公顷,因清代曾在此建造水师炮台而得名“炮台湾”,拥有独一无二的地理优势和滨江风貌。漫步炮台湾国家湿地公园,令流连忘返。

吴淞炮台湾国家湿地公园,2017 年成为国家级湿地公园。改造前,它曾是一片 40 多万平方米的炼钢废渣堆场,生态环境恶劣。如今,这片滩涂湿地不仅有芦苇、藜草等 133 种植物,还有河蚬、跳跳鱼等滩涂生物,这里更是东亚至澳大利亚候鸟迁徙路线上的重要驿站。每年 11 月中下旬至次年的 3 月,是湿地公园的最佳观鸟季,成群结队的鸟儿构成了一道美丽的风景。这里不仅有白鹭、斑嘴鸭、银鸥,更有红隼、绿头鸭等珍稀鸟类。面对辽阔的江面,听轮船汽笛声声,看一大拨鸟儿寻觅食物,在这里,可以感受大自然的慢生活。庞孜

昔日废钢渣堆场 如今生态美公园